

六
收文字第38-1号
1976年12月7日 页

供批判用

毛远新谈话记录

(一九七六年四月二十二日)

一九七六年十一月

毛远新谈话记录

(一九七六年四月二十二日)

我们省的批邓，走得稍微早一点。去年邓搞的一套，对辽宁也是有影响的，但是相对的来讲，影响少一点，我们不要低估了这件事情。把我们自己的事情看过了不对，完全是顶着的，对着干的，这话不对，才不是那么回事呢。是人家骂我们难听一点，我们才注意了这个问题。所以，这个右倾翻案，我们没有象有些地方搞得那么凶，不能说对我们没有影响，更不能说都搞清楚了。我们省当前的形势是好的，但也有不满意的地方，我们批邓的深度和广度比别的省应该做得更好一些。学习主席的重要指示，批邓，上海有些工厂批的水平相当高啊。我总有这样的担心，觉得自己有点了不起，一翘尾巴就坏了，我们可以想一想，如果不是主席发动反击右倾翻案风的伟大斗争，我们能顶下来？鬼才知道呢！我们自己的水平就那么高？去年感到天时、地利、人和都不利，地震、发大水，加上邓小平搞复辟，在路线上我们受到了邓的影响，在某些方面也不要低估了。

再就是当前的事情。三月底以前是一段，从南京事件到天安门广场事件，都是有联系的。我们要抓住大好形势，利用天安门广场反革命政治事件的事实，集中力量、集中时间狠狠打击一下反革命。对反革命，对打砸抢者，要坚决镇压。这是毛主席的话。天安门广场反革命政治事件，说穿了就是死人压活人。毛主席每天都在

看事态的发展，高瞻远瞩，站的高，看的远，气魄大，坚决地打乱了敌人的部署。天安门广场事件，在台上表演的都是些小喽喽，后台和主要危险在党内。当然事情并没有完，整个运动的时间还长着呢。

对于追查谣言，我有一个感觉，群众普遍发动的不够。不发动群众是不行的，要依靠群众检举揭发，追查谣言的本身也是个教育群众的过程，让广大干部、群众都认识到，直到现在党内资产阶级还在利用谣言挑拨离间，分裂中央的办法，干扰批邓。我觉得有些地方热闹一点，但是人家把浓包挤出来了，我们表面上很光滑，并不是没有问题，要通过这次事件搞清楚，为什么人家传播反革命谣言就信呢？从去年以来的谣言都要追查。去年十月省公安局给我拿来的追查谣言的报告，到现在都查清楚了没有？恐怕也没有查清楚。我们省委要定期把追查的情况向中央报告，涉及高级干部的要专题报告。现在有的省委五天一报。要注意抓典型，抓一个厂子或一个机关。要注意反映各阶层的动态，象民主党派、大学教授等。天安门广场反革命政治事件以后，北京有很多生动的事例，在展开群众性的大检举大揭发中，有的父亲检举儿子，哥哥把弟弟送到派出所，还有的发现弟弟拿回警察的大沿帽子，也领到公安机关去了。有的红卫兵在坏人闹事当时，盯住了坏家伙，连自行车牌号都记录下来，这次清查一下子就揪出来了。北京的照像馆凡是遇到有冲洗有关天安门广场事件的胶卷，都及时报告，发现了不少问题，有的还把反革命演说的录音也清查出来了。学习主席指示，深入批邓，打击阶级敌人的破坏活动是一致的，并不矛盾。你不打击一下反革命，他就干扰大方向，批邓就批不起来。批邓批不起来，和

大量的谣言是有关系的，谣言在一些人的脑子里还起作用。三省清查是必要的，但更主要的是对反革命谣言要追查，对谣言要进行批判，对群众要进行教育。通过对谣言的追查和批判，回过头来再学习主席的重要指示，就更清楚了，资产阶级就在共产党内，谣言就是从我们内部传播出去的。过去由于涉及领导干部就不追了，这次重大线索一追到底。转给大军区的线索要一追到底。转给大军区的线索，要催办他们追查的情况，不然一压就是几个月，或者根本不理。

不要把批邓和学习主席指示分割开，天安门广场的事件已经说明了这个问题。能说天安门广场事件和批邓没有关系，是两回事？现在台湾编造了一个总理逝世的问题解答，敌人电台也冒充我们电台进行煽动，我们要注意敌人的动向。

另外，还谈了以下几个问题：

一、关于干部安排问题。前几次组织组送来的材料，我看可以。要注意一个问题，就是坚持老中青三结合，要五湖四海，对老同志不要看不起，还要能和一些意见不同的同志一道工作。我们在干部问题上，不能来回摆动。有些地方批林批孔安排一大批新干部，把一些不适合的也拿上来了，邓小平修正主义路线一来，又都不要了。主席的干部路线是很清楚的，关键是我们执行的问题。我们省批林批孔时，对老干部也没有一棍子打死，右倾翻案风刮来时，我们对新干部也没有调走。老同志该照顾的还要照顾，新干部要考验，要锻炼，这和邓的挂职下放是两回事，我们是给新干部这样一个学习和锻炼的机会，而邓小平是整新干部，不只整新干部，老中青不同意他的路线的都整。主席说，我是最老的，为什么不

听我的。我们在干部政策上，可不要偏到一边去。特别是涉及人的处理问题，要持慎重态度。有的省一个很重要的问题，就是处理人的问题上太多了，大批的干部被刷掉，执行邓的一套，吃了不少苦头。

二、关于处理派性问题。派性还是有的，不能因为邓小平反派性，就不存在什么派性了。鞍山有，本溪有，抚顺有，旅大有，沈阳也有。我们所要解决的派性问题，这和邓小平的反派性是两回事，要作分析。邓小平打着落实政策，反派性的幌子，来反对毛主席的革命路线，但是我们不能把派性很强的人当成反邓的英雄。

三、关于工农业生产和群众生活的安排问题。我们要把工业搞得更好，一季度财政收入和去年同期比，还是相当不错的，农业要比去年发展的速度更快一些。在发展工农业生产中，我们要承认客观困难，当前燃料、电力、运输这三项比较紧张，我们要克服困难，不要过分强调这些困难，争取把我们的工作搞好。

四、关于长影拍摄三个典型人物的电影问题。对王连生、张九祥、赵生民三个同志我都同意拍，一个同志不可能十全十美，去年宣传时，有的人有不同看法，但在省委决定以后，就应该按照省委统一的意见办。

五、关于宣传报道问题。今年在报纸上对辽宁的消息报道的多，我们不能昏昏然。原来新华分社写的那篇关于省委的文章，我的意思不发了，全国没有发一个省委的报道，唯独发辽宁的值得考虑。吹自己吹的太多了不好。去年新闻单位谁也不去辽宁，今年是蜂蛹而至，现在就看我们自己能不能经得起考验了。我倾向少发一点好，对基层单位的可以发。

六、关于作风问题。对兄弟省的态度都要注意。现在到辽宁来的比较多，要谦虚谨慎，多向别人学习。还是毛主席的话，吹得越高，摔得越重。不注意这一条，敌人就要钻空子。现在就有人专门挑拨上海同兄弟省的关系。对别的省的困难，要积极支援，这次天安门广场事件，除了把矛头对准毛主席，还特别攻击辽宁和上海。我们的问题，是一就是一，是二就是二，不要吹。

另外，捎个口信，请曾政委多抓军区的工作，伯秋政委多抓省委工作。